

J. L. ESTELRICH

DIRECTOR

REDACCIÓN

Calle de San Bartolomé, núm. 32

Teléfono n.º 6

PRECIOS DE ABONO

Un mes: En España	1'25
» Ultramar	1'50
» Extranjero	2'25

Los manuscritos no publicados no se devuelven.

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

EDICIÓN DE LA NOCHE

JOSÉ TOUS

FUNDADOR—PROPIETARIO

ADMINISTRACIÓN

Plaza de Cort, núms. 14 y 16.

Telegramas: HORA-PALMA.

Anuncios, reclamos y comunicados

“CENTRO DE ANUNCIOS” Luz, 21.

Número suelto : Ptas. 0'05

Id. atrasado : 0'10

Comercio de cabotaje

Con sobrada razón nos quejamos de la indolencia con que en España se procede en materia de estadísticas. Por eso, cuando queremos obtener algún dato respecto al movimiento de nuestro comercio, hemos de recurrir al extranjero, y más aún en esos datos se refieren al tráfico exterior. Y se comprende; al final del segundo tercio de 1898, ha publicado la Dirección general de Aduanas la estadística del comercio de cabotaje correspondiente a 1896.

Comprendemos que sean muchas las atenciones que pesen sobre el ramo de Aduanas, y que esto le impida cumplir con mayor premura con el público que paga y que tiene derecho a que se le imponga de cuanto conviene pueda; pero también se los alcanza que es dilación extremada tardar más de año y medio para darnos a conocer lo que tanto interesa, ya que de tales antecedentes dependen muchas operaciones mercantiles.

Sensible es que esto suceda, pero forzoso es que nos sometamos a semejante desgracia; y ya que tan tardía se nos da la mencionada estadística, admítanosla y, por ridículo que parezca publicarla tan a destiempo, démosla a conocer, aún que no sin protesta por nuestra parte, pero haciendo votos porque tales deficiencias no se repitan, por honor a la misma Dirección general de Aduanas.

Durante el mencionado año de 1896 circularon por cabotaje 3.209.657 toneladas de todas clases de mercancías, valoradas en 1.380.6 millones de pesetas, entre los puertos de la península y las islas Baleares. El año precedente señaló 3.124.798 toneladas y 1.435.4 millones de pesetas. Véase, pues, que aunque menor el tonelaje, resultó mayor la valoración. Pero esta diferencia en el valor de las mercancías, no quita la acentuada importancia que ese movimiento representa para la marina mercante, a pesar de sostener esta ruda competencia con los ferrocarriles y de sufrir el peso de continuados tributos.

Entre las provincias han ofrecido mayor comercio: Barcelona, que la estadística le asigna, 556.639 toneladas; Oviedo, 367.891; Vizcaya, 361.848; Santander, 192.008; Cádiz, 180.483; Coruña, 161.608; Murcia, 159.708 y Alicante, 156.428. El número de buques de todas clases que cargados y en lastre, hicieron el comercio de cabotaje, se elevaron a 56.520 con 20.6 millones toneladas de arqueo en esta forma: Entrada 32.333 buques con 10.2 millones de toneladas; salidas, 33.187 y 10.4 respectivamente.

Por este último concepto ocupa el primer lugar la provincia de la Coruña, la cual figura con 5.620 buques de entrada y 5.421 de salida. Siguenle Cádiz, con 7.749 y 3.727; Oviedo, 2.871 y tres mil 174; Huelva, 2.413 y 2.419; Murcia, 2.379 y 2.448; Barcelona, 2.236 y 2.525, y así los demás.

Es evidente que el comercio de cabotaje lucha con muy graves inconvenientes, que no sólo impiden sus funciones; sino que le conducen a la ruina. La paralización de los fletes, motivada por la competencia que le hacen las líneas férreas, cada día más crecientes, el continuado aumento de los tributos y la contracción general que en los negocios todos se observa, son motivos más que suficientes para entorpecer el comercio de cabotaje.

Dedúcese de todo ese cúmulo de contrariedades que afectan al trabajo nacional, que la marina mercante es la

primera en sufrir las consecuencias, y en aquella, principalmente los barcos pequeños consagrados sólo a la navegación costera. Y de tal modo dichos buques son los que más sufren la carencia de negocios, que son muchos los que hay amarrados en todos los puertos con graves quebrantos de los armadores y de las numerosas familias que en el tráfico marítimo y en la carga y descarga encuentran su sustento. Estas, pues, son las víctimas en primer término de esa general paralización.

PARA LAS DAMAS

FORTALEZA DE LA MUJER

En un notabilísimo artículo sobre la caridad que con relación al auxilio que debe prestar a los viejos y a la mujer, publica M. Elbert en la *Nouvelle Revue*, se lee el párrafo siguiente:

«La mujer jamás se deja invadir completamente por la miseria: es una de las numerosas superioridades con que cuenta sobre el hombre. Llena de paciencia, obstinada, valerosa é infatigable, lucha constantemente, haciendo partido del mejor auxilio que se le presta, sin ser jamás exigente. Nerviosa, por demás impresionable, tiene valor frío reflexión enfriante, permaneciendo inalterable desde el momento en que se plantean graves cuestiones; sabe luchar por la vida. No tiene los arrebatos del hombre, á los que sucede una reacción que conduce al abatimiento; la mujer no se deja dominar por la ilusión; no procede jamás por arranques impetuosos, mira siempre en donde debe mirarse; calcula sin esfuerzo, y solo se inquieta para resolver lo más preciso. Jamás se desanima, nunca recrimina y apela á su ingenio y su acción. En los matrimonios víctimas del infortunio, la mujer es la fuerza y el hombre es la debilidad, porque posee cualidades preciosísimas para la lucha. Es extraño que no consista al final la victoria sobre la miseria, porque jamás se dá por vencida.»

NOVEDAD CULINARIA

La sopa de «kangaroo» es la última novedad culinaria del día. Dicen los australianos que es cosa muy suculenta. Hace algún tiempo que llegó una consignación de 500 cuelas de teso bicho y se vendieron tan bien, que acaban de recibirse mil más, y como cuesta al por menor un chelín la libra, el plato resulta al alcance de la gente de poco dinero.

PERFUMES ARTIFICIALES

El doctor Symes, presidente de la Sociedad Real de Farmacéuticos en Inglaterra, ha dado hace pocos días una conferencia interesante en Belfast, sobre los perfumes artificiales.

Del mismo modo que los colores vegetales han sido reemplazados poco á poco por los derivados del carbón de piedra, así mismo los perfumes «compuestos» tienden á sustituir con ventaja á los perfumes naturales. Y lo más extraordinario es que también se extraen de la brea producida por el carbón de piedra y dan magníficos resultados, extendiéndose ya por Inglaterra á precios muy económicos.

Se ha obtenido la *heliotropina* ó esencia de heliotropo; la *cumarina* ó esencia de heno cortado; la violeta, que puede competir con la tan renombrada de Parma, y por último, el tulipinal, que es análogo al de las lilas.

Pero no es esto sólo, sino que además, con estas esencias extraídas de la brea, combinadas, se han producido otras esencias nuevas.

El Dr. Symes ha citado en su discurso varias de estas.

AMOR FILIAL Y AMOR PATRIO

Cuanto más desgraciada una madre, más amor: Cuanto más desgraciada la patria, más orgullo en llamarse español.

JOSÉ ECHEGARAY

LAS MUJERES YANKERES

Según datos oficiales publicados por los Estados Unidos, la estadística de las mujeres que han invadido allí todas

las carreras y profesiones es actualmente la que sigue:

Actrices, 3.862; arquitectas, 55; pintoras y escultoras, 15.340; escritoras científicas y literarias, 3.164; dentistas, 417; periodísticas, 1.437; músicas, 47.309; funcionarias del Estado, 6.712; doctoras en medicina y cirugía, 6.882; directoras de teatros, 943; tenedoras de libros de contabilidad, 43.091; copistas, secretarías etc., 92.824, y tipógrafas, 50.633.

LITERATURA CASTELLANA

NOCHE DE SABADO

AL POETA VICENTE MEDINA

Allá van, en confuso remolino, hundiendo el aire, sombras desatadas que aullan estridentes carcajadas lúgubres cual la sombra del destino.

Montadas en escobas, su camino recorren como furias alcaídas; semejan infernales algaradas, corriendo sueltas, al azar, sin tino...

Llegan hasta el humilde campanario y la campana con furor voltean; huyen del cementerio, al triste osario, y allí, con voz que da pavor, corean la salmodia letal de tono varío que sauces y cipreses gimotean.

JOSÉ MARTINEZ ALBAKETE.

De cómo se gasta

el dinero del contribuyente y para qué sirve

El *Imparcial*, al citar las deficiencias de nuestra marina, señala entre otras esta triste y dolorosa enumeración de destinos navales en tierra.

Tres capitanes generales (vicealmirantes) de los departamentos de Cádiz, Cartagena y Ferrol. Todos con casa pagada por el Estado, y teniendo habitación en tierra cobran como si residieran en el mar.

Dos comandantes generales de los apostaderos (Manila y Habana) y tres comandantes generales de los arsenales y de la Península. Todos con casa gratis en tierra, y percibiendo como si estuvieran á merced de las olas.

Los dos segundos jefes de los apostaderos, comandante principal de Puerto Rico, los tres jefes de arsenales de los arsenales, un director del Depósito Hidrográfico (Madrid), un director de la Academia de Ampliación, (San Fernando), un director de Observatorio astronómico (idem), un director de la Escuela Naval (Ferrol). Todos con casa gratis.

Los comandantes de los cruceros en construcción «Princesa de Asturias», «Cardenal Cisneros», «Cataluña», «Leopoldo» y «Reina Regente» cobran como embarcados hace tiempo, y Dios sabe cuánto tardarán en embarcarse.

El crucero «Aragón» (que está sin máquina, y por consiguiente, no puede navegar) tiene un comandante que cobra como embarcado.

Otro tanto ocurre con tres comandantes de los depósitos de marinería, tres jefes de las comisiones hidrográficas (casi siempre en tierra), un segundo comandante de la «Asturias», un comandante de la brigada torpedista (Mahón), un comandante de la «Paraguá», uno idem de Carolinas, uno idem de Fernando Póo, dos segundos jefes del apostadero, un comandante de Subis, uno idem del «Río de la Plata» (en construcción).

Añadiendo á estos destinos en tierra otros de tenientes y alferoces de navío, resulta un total de 107 empleos terreneales.

Existen además en la plantilla los siguientes destinos «en tierra», muchos de ellos con sueldos especiales superiores á los del empleo (oficiales, primeros y segundos del ministerio, jefes de comisiones en el extranjero, ayudantes personales, etc.), 26 para 47 capitanes de navío; 40 para 86 capitanes de fragata; 43 para 117 tenientes de navío de primera; 51 para 313 tenientes de navío. Total, 160 empleos en tierra firme.

Además de condiciones de embarque el cargo de diputado á Cortes.

Revista científica

El lecho de los niños y las enfermedades que produce.

Recorriendo la Argelia en todas direcciones el doctor Maden, se sorprendió de encontrar muy raras enfermedades de la nariz, de los oídos y de la garganta entre los árabes. Observa también á este propósito que los mamíferos se ven muy afectados de esta clase de enfermedades, y esto en todos los países.

Naturalmente alguna causa ha de haber para que entre los árabes, lo mismo que entre los mamíferos en general, sean tan escasas esas afecciones que son tan frecuentes en los europeos y en los americanos.

¿Razón de clima, ó cualquiera otra especie de razón local? No, porque los hijos de europeos nacidos en Argelia no se ven libres de las expresadas dolencias.

La verdadera causa es la siguiente; el árabe acostúa á su niño sobre una estera, con uno ó dos cobertores. Esto depende de que los habitantes de los países cálidos tienen que luchar contra el calor, y evitar las camas de lana, de pluma y otros colchones blandos. Resulta de aquí que el niño, y lo mismo el adulto, acostado sobre una superficie dura, tienen que echarse sobre el lado, y no sobre la espalda, por cuanto la posición de espaldas no es posible sino sobre un lecho clando.

Examinemos ahora lo que sucede. Si el niño está acostado de espaldas, y si durante la noche la nariz secreta mucosidades, estas mucosidades resbalan hacia la garganta; al despertar, estando de lado, esas mucosidades quedarán en la nariz y saldrán sin esfuerzo alguno al sonarse.

Ahora bien: así como una persona con romadizo tiene el labio superior rojo, irritado; congestionado, edematoso, con las mucosidades que le salen de la nariz, de la misma manera esas mucosidades, cuando caen en la garganta, irritan esta región y desarrollan con facilidad las afecciones de los oídos, cuyo conducto interno se abre sobre esta región.

Igual cosa, excusado es decirlo, suce con las afecciones de la garganta y de la nariz.

Para prevenir, pues, á nuestros niños de las enfermedades de la garganta, de las narices y de los oídos, obligados á dormir de lado, acostumbremoslos á colchones duros.

Por lo demás la posición que toma el niño al dormir de espaldas no es nociva únicamente para los oídos, la nariz y la garganta, sino también inadecuada para la respiración.

Todos han podido observar este hecho; para hacer callar á una persona que ronca, basta remecerla ligeramente. En la mayor parte de los casos, el menor cambio de posición hace parar los ronquidos. La razón es porque encontrándose la parte interior de la nariz obstruida en gran parte por el velo del paladar, que es llevado por su propio peso hacia el fondo de la garganta cuando uno se tiende de espaldas, el que duerme no puede ya respirar por la nariz así obstruida, y tiene que hacerlo por la boca; el aire aspirado tropieza con el velo del paladar, y tiene que vencer la resistencia que éste le opone para penetrar por la garganta: de ahí el ronquido.

Por esto, el colchón duro, que obligaba á dormir de lado, facilita la respiración. El niño duerme mejor y se desarrolla más vigorosamente.

Con que, madres de familia, nada de delicadezas inútiles y perjudiciales. Una vez acostumbrado, el niño encontrará tan bueno el colchón duro como antes encontraba el blando. Lo conservareis así en mejor salud y le evitaremos para más tarde las contrariedades de no hallar una buena cama cuando los viajes ó sus ocupaciones le obliguen á salir de su casa.

DR. ANDES.

Una amenaza para nuestros vinos

Los viticultores franceses no se dan treguas en la campaña emprendida contra los vinos españoles. Parecen muy moderado el derecho de Arancel, y pretenden elevarlo hasta 18 ó 20 francos por hectólitro; necesitan vinos fuertes de superior calidad para vigorizar los suyos, y proponen un tipo alcohólico de 15° para la importación.

La lucha es muy enconada. Cuando terminen las vacaciones de verano y se reúnan nuevamente las Cámaras francesas, el gobierno sufrirá un verdadero asedio de las huestes ultra-proteccionistas. Esto, que constituye por hoy seria amenaza para los vinos españoles, puede ser dentro de breve plazo gravísimo é irremediable perjuicio para los mismos.

Para apreciarlo de un modo aproxima-

mado, bastará conocer algunas cifras. Francia ha importado 92 millones de hectólitros de vino común en 1896, y 77 millones en 1897. De ellos procedían del extranjero 6'1 y 4'1 respectivamente el resto, 3'1 y 3'6, eran de Argelia.

La importación de vinos españoles fué en dichos años de 5'7 y 3'8 millones de hectólitros, según la estadística francesa, cuyas cantidades representan el 62 y el 49 por 100 de la totalidad, y el 93 y 94 por 100 de los vinos importados del extranjero. En estas condiciones, claro es que todas las restricciones que se implanten acerca de esta materia se dirigen casi exclusivamente contra los vinos de España.

Según los datos oficiales publicados en Francia, la graduación media de los vinos importados del extranjero, fué de 10° y ocho decimas en 1896, y de 11° en 1897; habiéndose percibido, como derecho medio arancelario, 8'39 y 8'65 francos, respectivamente, por hectólitro.

Ahora bien; si las pretensiones de los derechos se elevan á 18 ó 20 francos para todos los vinos inferiores á 15°, la reforma no será un recargo, será una prohibición. No es posible soportar un aumento que en la mayoría de los casos equivale á 10 francos por hectólitro, cuando tan castigados se hallan actualmente por los altos españoles.

El conflicto, cuya gravedad es inútil encarecer, se presenta como una amenaza inmediata, en virtud de la ley llamada *del candado*, que los productores franceses pretenden aplicar. Esta ley autoriza al gobierno para que, inmediatamente que se presente á las Cámaras un proyecto de aumento de los derechos que pagan los cereales, vinos ganados y carnes, se cobre por las Aduanas el importe de los mismos, sin perjuicio de devolver la diferencia á los importadores si el proyecto no llega á aprobarse.

Si los viticultores franceses persisten en su empeño y el gobierno se deja arrastrar por la corriente, la ley del *candado* impedirá que coloquemos en Francia el producto de la cosecha de este año. En otras circunstancias, la pérdida sería muy grande; en las actuales resultaría enorme.

Francia, quiere cerrar sus puertas á los vinos españoles, no comprende que el verdadero peligro lo tiene dentro de su misma casa. Argelia extiende cada vez más sus viñedos, y aun cuando el producto sea de muy mediana calidad, favorecido por la franquicia arancelaria, invade el mercado de la metrópoli y causa un verdadero perjuicio al productor y al Tesoro.

Mientras esto ocurre, los tiros se dirigen á España. La cuestión es de tal trascendencia, que no creemos pasen desapercibidas para nuestro gobierno las pretensiones de los viticultores de Francia.

(De El Eco de las Aduanas.)

Almacenes

MONTANER

Sindicato, 2 á 10 y Milagro, de 1 á 11
Pañería y Novedades
—para Señora y Caballero—
SABETERIA Y CAMISERIA

Temporada de Otoño é Invierno

Se han empezado á recibir algunos patios de géneros para dicha Temporada y con aumento se irán recibiendo más.

Hay grandes cantidades de

ROPA BLANCA

de todas clases, lo mismo para servicio interior que para mesa.

Para obtener buenos géneros á precios fabulosamente reducidos es preciso comprarlos en esta casa que es la que vende más barato y la que presenta mayores surtidos.

Almacenes MONTANER

Sindicato, 2 á 10 y Milagro, de 1 á 11

Alumbrado con ACETILENO

SINDICATO, 14-1.—PALMA

Los aparatos más económicos, seguros, inexplicativos y los UNIOOS con doble mecanismo automático, son los de la

Patente Bofill-Ingeniero

Producen la luz al precio de PINTROLEO á 40 céntos de peseta el litro

Gas ordinario á 20 céntos de peseta, el metro cubico.

Se pueden pagar los aparatos á

UNA PESETA semanal

de esta provincia, D. Matías Lladró y Torres y D. Gaspar Moner y Alemany.

Desde mañana saldrán otra vez a las cinco de la tarde los vapores correos de Barcelona.

Se halla gravemente enfermo nuestro amigo el distinguido facultativo D. Lorenzo Muntaner.

El sábado recibió los santos sacramentos. Deseamos que se restablezca cuanto antes.

Desde hoy las fuerzas de esta guarnición vestirán el traje de paño propio del invierno.

Las fuerzas de este regimiento Regional empezarán mañana la instrucción de Batallón en la explanada de Santa Catalina.

El señor Director del Centro Instructor Obrero nos manifiesta que el próximo lunes 10 del actual, se abrirán en aquel establecimiento las clases diurnas y nocturnas.

Al dar cuenta anteaer de los colegios incorporados al instituto en el presente curso omitimos involuntariamente incluir entre ellos al Colegio de Santa Teresa del Pont d' Inca que dirige el señor Ordinas.

Con mucho gusto subsanamos la omisión.

Boletín religioso Santos de mañana.—San Francisco de Asís confesor y fundador.

Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Clara, dedicadas a S. Francisco de Asís; exposición a las seis y media, a las diez misa mayor con música y sermón, siendo el encargado de la plática el orador sagrado Don Miguel Rosselló S. J.

Al anochecer estación, rosario, trisagio con música. Te-Deum y la sclemne reserva.

En la iglesia de Santa Catalina de Sena, a las ocho se celebrará oficio aniversario para los cofrades difuntos. Al anochecer cen exposición del Santísimo se rezará una parte del Rosario y continuación de la novena. En todos los días del mes, al anochecer, después de la exposición y Rosario, se hará el ejercicio del mes de Octubre.

Datos estadísticos Inscripciones en los Distritos Municipales

LONJA Día 30.—Nacimientos: Varones 1.—Hembras 0.

CATEDRAL Día 1.—Nacimientos: Varones 1.—Hembras 2.

CEMENTERIO Día 1.—José Miguel Bestard, 6 años, Terreno, anemia.—José Ferrá Palmer, soltero, 17 años, Soledad, tifoidea.—Paula Jornet Barçada viuda, 79 años, Victoria, cardiopatía.—Rosa Perelló Tous, casada, 60 años, bronquitis crónica.

Día 2.—Miguel Roca Compañy, casado, 48 años, gastroragia.—María Sans Palmer, viuda, 60 años, P. Olivar, embolia.

Borrascas y desventuras Sucesos

Por fuerza de policía fueron encerrados anoche en el depósito de Capuchinos tres individuos que promovieron escándalo en la vía pública.

TOROS

Lloverá, compadre? —Vaya V. a saber. ¿Quién puede penetrar los secretos arcanos del destino.

—Y si llueve no habrá corrida? —Claro que sí.

Es la última invención de Manasero, que los nenes trabajen con chubasquero

—Pues no me pasma ver a Mancheguito hecho un fantasma.

Pero y el público. —Cen que pague sobra; que lo demás le tiene sin cuidado a la empresa.

Llueva ó no llueva le tiene cuenta empezar la corrida.

Si no termina mayor ganga habrá sido ó guasa fina.

Pero no lloverá, yo lo presiento. Aunque nublada la tarde está la novillada a empezar ya.

Y usted dispense, que tengo que escribir.

En el palco de la presidencia a las tres en punto aparecen los inspectores.

Con las generales de la ley y las particulares de muy poca gente, aunque mucha gritería y jindama en los tendidos, aparece en el ruedo la cuadrilla, presidida por los mataores, que se traen mucho salero.

Después de las cortesías de rigor sale a la plaza el bicho

Primero (No va el nombre, Sr. Director, porque me he dejado la fe de bautismo en la redacción).

Sale boyante y de reflón toma cuatro varas, yendo los ginetes por los mismos suelos.

Al quite los maestros. Una vara aceptable después de la cual el toro, que demuestra coraje y codicia, se atraca de caballo.

El público aplaude a un piquero que mete media vara de vara en el toro, dejándole inútil.

Los muchachos ponen dos pares enteros y medianos y medio al cuarto también regular.

Mancheguito saluda a la fuerza de orden público y sin lograr pasar la res deja un pinchazo en hueso bien señalado y después una estocada muy caída hasta el puño.

Segundo Luce una moña preciosa. Muchos

adornos para tan poco toro. Está huido y trata con legón a los de caballería. Merecido se lo tienen.

Finito quiere adornarse, pero quí. Caen algunas gotas y hay dispersión general en los tendidos.

Mientras tanto los peones colocan tres pares y medio.

Finito pasa dos veces con la izquierda y tres con la derecha, y coloca una estocada superior en su sitio. Muy bien.

El toro se echa de un descabello a pulso al primer intento y... la mar de palmas.

Tercero Come su antecesor, corre mucho; pero hace poco; los quijotes hacen menos y peor, no consiguiendo ponerle una puya mediana.

El Sr. Torres cambia la suerte, pero como el bicho está huido y no se puede consumir la de banderillas.

Por último los nenes le ponen dos pares malos y otro peor.

Mancheguito le pasa por lo alto y se precipita, dejando media pescucera. El toro se echa de fastidio.

Volvemos a las andadas. La lluvia ha cesado, aléjase el trueno etc. etc. hacidanos estas reflexiones una banda de música con el parche del bombo y todo mojado, pisa por primera vez la humedecida arena de nuestro circo taurino el cuarto toro de la tarde que nos resulta un toro boyante y de muchos pies.

Se encuentra sin cuadrilla y sin nada absolutamente que le moleste.

Al cabo de cinco minutos salen los chicos que vienen de mudarse de ropa.

El animal rehuye a los de aupa hasta que unas cuantas largas de Finito le pone en contacto con uno de estos pica-perros que deja el toro espachurrado.

A la vara mala han seguido tres superiores que han dejado al de Flores hecho un pedazo de atún.

A decir verdad el bicho no ha hecho más que cumplir con los de a caballo.

Tocan a banderillas; los tres subalternos de la cuadrilla ponen los pares de reglamento: uno que resulta superior a la media vuelta; otro mediano id. de id. y otro, antes del cual se encara el bicho con un caballo que está en las tablas, creo que es del cinco, también superior a la media vuelta.

A pena de muerte; con dos naturales que aplaude el pueblo soberano con frenesí y varios de pecho entra Finito con una soberbia estocada que sepulta al bicho en el fango.

Sombreros, cigarras, orejas y que se yo, le concede el pueblo, con perdón de la presidencia que instada por los del palco de al lado, de ha lucido hasta el presente.

Veremos más adelante. Y venga otro

Después de cuarenta y pico de horas de estar a oscuras ve la luz del feneciente día de hoy, (por primera vez por supuesto) el quinto de la sera que es recibido por Manchego, mozo de pié, que le adorna con algunas largas que le dejan más parado que una estatua.

No le gustan los caballos al parecer pero una vez probado su dulce alimbar, que si quiero te digo: nada la prueba de ello es que me deja a dos pencos hechos un verdadero adofeio.

Los de aupa mojan bien y el presidente abusa del chocolate por lo que el toro, de poco poder y mucha voluntad, llegará descompuesto a la muerte.

Sin embargo venga divertirse con el brago y ya veremos lo que venga.

Tocan a banderillas y pide el pueblo que lo paren los maestros.

Con una amabilidad suma acceden a los deseos de los que han pagado dos pesetas y diez céntimos y también de los otros que han pagado menos y han estado mejor.

Después de preparado, muy bien el bicho deja caer Finito un par a la media vuelta superior.

Manchegusto deja caer un par id. de id. que le vale muchos aplausos.

Después de las protestas del público deja caer otro par superior uno de los peones que le ha merecido un V. B.

Y dale con la lluvia, ya tenemos otra vez a las nubes regando la calva del gran manchego.

El toro está algo huido y receloso y por poco ocasiona un disgusto a su matador. Este comprendiendo, lo que pasa adopta toda clase de precauciones y brega como requiere el argumento.

Ya lo he dicho, el toro llega muy descompuesto por lo que se desvia al entrar a matar el de... creo que de la Mancha y deja una estocada en hueso.

Otra estocada algo caída pero así mismo de provecho y varios intentos de descabello, acaban con el que cumplió medianamente en vida.

Después de algunas puntillazos pasa el toro al matadero.

Sexto Todo tiene su fin en el mundo y la corrida de esta tarde va a tenerlo con el sexto de la ganadería de Flores.

Es de buena estampa aunque algo corni-agachado.

Rehuya a los de aupa hasta después de comprendida su escasa de debilidad, lo cual les produjo algunos tumbos de órdago.

Se pica de mentirijillas por haberle tomado miedo al bicho los mozos de acaballo.

En Resumen durante este tercio una vara buena.

El público pide caballos y con razón puesto que el toro los desea, arrojándose por este motivo una fenomenal bronca.

Un buen par de banderillas de los chicos soluciona el conflicto.

Llega el toro muy feroz a la muerte, claro, como que no está picado, lo que hace sudar tinta a Finito.

Trabaja como experiencia le aconseja y después de algunos malos pinchazos, atiza un solemne volapié que acaba con la res.

El puntillero se cuida de lo demás y aquí acaba lo que puede clasificarse de buena corrida.

Resumen La plaza al empezar, menos de media, al final casi llena. Caballos para el arrastre cuatro. Los piqueros a la altura de siempre. Los peones por el estilo. Mancheguito con deseos de lucirse sin conseguir. Muy precipitado con el capote, desgraciado al herir. Finito lucido en suertes, muy tranquilo y afortunado con el estoque. El ganado flojo. El primero más voluntarioso que los otros.

Tratado DE LA FABRICACION DE AGUARDIENTES Y ALCOHOLES Precio, 11 pesetas.

Por telégrafo

(Prohibida la reproducción.)

La policía de visita.—Conflicto por el gas

Madrid 3 (9-m.)

Barcelona.—Los agentes de policía que practicaron ayer la visita al domicilio donde celebró sus juntas la comisión gestora de los gremios, tenía orden de disolver a todo trance la reunión.

En la casa no había nadie. Témesese que la cuestión del gas produzca en esta capital un verdadero conflicto.

Llegada Madrid 3 (9-m.)

Ayer llegó a Marsella a bordo del vapor Arcadia el general Merrif.

Hoy llegará a París en donde conferenciará inmediatamente con los comisionados norteamericanos.

El general viste uniforme y le acompaña su ayudante y un secretario.

Circular Madrid 3 (9-20 m.)

Roma.—El gobierno italiano ha acordado dirigir una circular a los gabinetes europeos, invitándolos a una conferencia internacional con objeto de determinar las leyes y reglas comunes que han de seguir con respecto a los criminales anarquistas.

Vómito Madrid 3 (9-20 m.)

Segun datos oficiales recibidos de Washington, en el estado de Luisiana han ocurrido 143 casos y ocho defunciones del vómito.

En el Missisipi han ocurrido 174 invasiones y 17 defunciones. El mal va propagándose con rapidez asombrosa.

Fabra Alumbrado con Acetileno

FOR LOS GASOMETROS Sistema BOSCH

Patente de invención por 20 años y premiado con «Diploma de Honor» en la Exposición de París de 1889.

Pueden obtenerse por 5 pesetas semanales siendo de buena construcción, buenos metales y sin escapes.

Precio desde 8 duros en adelante. FABRICACION Y VENTA Cerrajería Bosch

Ómnos, 148.—PALMA.

El Practicón TRATADO COMPLETO DE COCINA

por Angel Muro PRECIO: 5 PESETAS

(7)

qués de Verne son evidentemente hombres honrados a carta cabal; pero precisamente por esto son incapaces de conducir bien la misión que se han impuestas. ¡Pobres jóvenes!

El timbre colocado tras de la puerta de entrada y que indicaba la llegada de alguno, sonó en este momento.

—Aquí está ya el barón—dijo para sí el de las gafas verdes.

En efecto, poco después llamaron a la segunda puerta, y el barón Gontrán de Neunbourg apareció en el umbral.

—¿El Sr. Rocambole?—preguntó mirando de pies a cabeza al hombre de negocios.

—Soy yo, caballero.

El barón le saludó y su interlocutor le devolvió el saludo con una cortesía que revelaba hábitos de buena sociedad.

—Caballero—le dijo el barón—esta mañana he recibido una carta vuestra.

—En efecto.

—Una carta de cuatro líneas.

(6)

algunos floretes y caretas, formando simetría varios cuadros de mérito y valor.

Un lindo pedestal de Boule sostenía bronce de Clodión.

El hombre de las gafas verdes pasó a un tercer aposento, que era sin duda un gabinete de tocador, y al cabo de algunos minutos volvió a salir, despojado de su paletot y sombrero, pero vestido de bata y cubierto con un gorro griego de borla de seda violeta.

De este modo se sentó en una gran butaca y se acercó a la chimenea en que ardía un buen fuego.

—Hé aquí, decía, el primer negocio de algún interés que se presenta para mí. Hasta ahora, y desde hace dos años, solo me he ocupado de personas poco ó nada importantes, y comenzaba a perder la paciencia.

Hablando así, tomó de la repisa de la chimenea una voluminosa cartera y sacó de ella unos papeles.

Estos papeles, que recorrió con la vista, estaban escritos, con caracteres geroglíficos, cuyo secreto poseía solo sin duda el hombre de las gafas verdes.

—El barón Gontrán de Neunbourg—continuó diciendo.—el vizconde Arturo de Cheneviers, lord Blakstone y el mar-

LA ÚLTIMA ENCARNACION DE ROCAMBOLE

CAPITULO PRIMERO

El hombre de las gafas

El día siguiente en que el barón Gontrán de Neunbourg y sus tres amigos de clararon a Daniela que quedaba fundada la Asociación de los Caballeros de Clara Luna; se detenía un cupé en la calle de la Michodiere, en el ángulo del bulevar de los Italianos.

Un hombre bajó del carruaje. Era un raro personaje, que bien merecía algunas líneas de descripción.

Vestido de gran paletot color castaño y tapados los ojos con unas gafas verdes, este hombre, cuya edad era difícil precisar, tenía el rostro lleno de cicatrices bastante profundas, cuyo origen no podía determinarse.

¿Eran quemaduras ó el resultado de espantosas viruelas?

NOTICIAS

NACIONALES

Los ingenieros japoneses preparan los planos para la construcción de un puente de hierro sobre el estrecho de Shimanooski, con objeto de unir la principal línea del ferrocarril de Kiasun con la vía férrea de Sango, de Hago a Shimanoosaki.

NUESTRA INFORMACION

Feria en Luchmayor

Hemos recibido la siguiente carta que publicamos con gusto: No puedo menos de tomar la pluma para darle algunos pormenores de la feria de S. Miguel celebrada ayer en este hermoso pueblo.

dra Cervera, acudiendo al muelle a recibir las comisiones militares y civiles así como multitud de paisanos, ávidos todos de estrechar á sus parientes y amigos.

También vimos con gusto se habían dispuesto varios carruajes para transportar á los recién llegados y un doctor facultativo para caso de necesidad.

Ayuntamiento

Como de costumbre ha celebrado hoy sesión la corporación municipal. Se han aprobado los apuntes del despacho ordinario que carecían por completo de interés, y además se han tomado los siguientes acuerdos:

El Sr. Salom y Vich que presidia la sesión ha dado cuenta de haberse encargado interinamente de la Alcaldía prometiendo inspirarse en todos sus actos en la más estricta justicia y en el más acendrado amor al país y deseando que las paredes del ayuntamiento fueran de cristal para que el pueblo pueda juzgar sus acciones.

Teatro Principal

Hoy ha terminado el plazo concedido por la Comisión Provincial para presentar proposiciones pidiendo en arriendo el Teatro Principal. En la secretaría de la Diputación se han presentado algunas proposiciones que serán examinadas mañana por la Comisión, la cual resolverá aceptando el pliego que más ventajas ofrezca.

Costas económicas

El Ayuntamiento repartió ayer 400 honos, los señores de la Junta 200, se despacharon sili 209 y se extrajeron 227 suplementos.

El general Weyler

El telegrama de la Agencia Fabra que publicamos en la edición de la mañana del sábado en el que se afirmaba que nuestro paisano el general Weyler había aconsejado á sus amigos los generales que se adhirieran al general Polavieja para formar un nuevo partido eminentemente militar, fué muy comentado en todas partes.

Mayor extrañeza que la que causó en el público el telegrama, la produjo en el general Weyler, quien, según nos ha manifestado, es completamente ajeno á la actitud que le suponen los correspondientes.

Según nos ha dicho, sin juzgar la política del general Polavieja, ni él se ha adherido á su programa ni ha aconsejado la adhesión á ninguno de sus amigos.

Mañana á las cinco de la tarde saldrá para Barcelona nuestro ilustre paisano, desde donde se dirigirá á la corte.

Misa nueva

La celebrará el miércoles próximo en la iglesia parroquial de Sollér el joven Pbro. D. Antonio Juan Garau y Serra. Dadas las muchas relaciones con que cuenta la familia Garau y la novedad del acto, es probable se vea éste muy concurrido.

Del mar

Por noticias recibidas de Barcelona se sabe que se halla en aquel puerto en disposición de salir para Palma la polacra goleta Virgen del mar y el pailebot San José ambos con efectos.

Por causa del temporal reinante no salió ayer de Barcelona para Sollér el vapor Lulio.

El vapor Santa Ana ha llegado á nuestro puerto hoy á las once de la mañana.

Se encuentran fondeados en mitad de la bahía el bergantín goleta Acanacia y otro italiano que entraron ayer de arribada forzosa.

Estos saldrán tan pronto como el tiempo lo permita.

Ayer llegaron felizmente á Alicante y Mahón respectivamente, los vapores Cataluña y Puerto Mahón.

El órgano de la Merced

Ayer tuvimos el gusto de oír el órgano de la Merced el que ha reconstruido últimamente el acreditado constructor de esta capital D. Nicolás Rotger.

Consta de varios registros de adorno que producen voces melodiosísimas á la par que afinadas.

Además de los expresados, posee 14 registros en el órgano mayor y siete en el positivo; faltale todavía al órgano, para la total reparación, el nuevo fuelle con el cual logrará sacarse mucho más partido del que se saca actualmente.

Cuanto le han oído han quedado prendados de la notable obra por lo cual felicitamos á su constructor.

AVISO

Desde el Martes 4 se expendrán en el colmado de D. FRANCISCO RUBIO (a) Nostramo Calle de Cereales, el pan de trigo mallorquín para sopas y galleta molido, cuyos artículos antes se vendían en el de D. Vicente Pomar, que proceden de la acreditada panadería de D. Cayetano Forteza, y que tan recomendados son por su bondad y peso.

ORO MONEDAS Y OBJETOS Unica casa que paga más bonificación. S. Miguel-44

Noticias generales

LOS PUEBLOS

Artá.—Para el día 4 de Octubre preparan los frailes franciscanos en este convento una solemne festividad á su patrono San Francisco de Asis. Habrá, según se dice, misa con orquesta, de Diex, y sermón que predicará un acreditado orador. El buen tino demostrado por los citados religiosos en estas ceremonias, hace suponer que la del próximo mártir será lucida.

—La lluvia que ha caído estos últimos días, con no ser tan abundante como en otros pueblos de la Isla, ha refrescado bastante la temperatura y dado á las tierras tampero suficiente para que los agricultores puedan empezar las oportunas labores.

—Uno de estos días pasados el notable pianista y profesor de música D. Guillermo Pou, á petición de muchos amigos y admiradores suyos, dió un concierto en el cual figuraban buena parte de las piezas que últimamente ha añadido el maestro á su vasto repertorio.

Entre éstas, fueron especialmente celebradas un Capricho brillante, de Mendelssohn, la tercera Rapsodia húngara, de Liszt, el Concierto en f, de Weber, y algunas otras que los concurrentes escucharon por primera vez con verdadera deleitación.

A pesar de ser el de oír á Pou música nueva, el objeto principal de la reunión, esto no impidió que algunos discípulos de dicho señor tomaran también algunos números, con lo cual, además de probar la propia suficiencia é inusitado aprovechamiento en el estudio del arte del piano, demostraron una vez más las excepcionales dotes del maestro para la enseñanza.

Como concertista y como maestro fué sinceramente felicitado el Sr. Pou como concertista porque á los prodigios de fuerza y ejecución que un talento musical nada común, un alma exquisita de verdadero artista y una potencia retentiva asombrosa, pues en menos de un año de estudio ésto ha logrado formarse un repertorio de más de sesenta piezas de concierto; como maestro, porque bien evidenciaron sus discípulos el método por él seguido y la esmerada aplicación empleada en la enseñanza produciendo con rapidez inaudita los más brillantes resultados.

Los artanenses aficionados á la música, que son muchos, agradecen de todas veras al señor Pou su estancia en este pueblo, así por los constantes deleites que dejándose oír les proporcionó, como por la laboriosidad y el esmero por él desplegados en regenerar un arte olvidado aquí, por carencia de director competente, desde muchos años hacia.—Corresponsal. Octubre 1-88.

Polanix.—De nuestro colega El an gense copiamos las siguientes noticias: Hemos visto llegar á esta ciudad diferentes comisionados catalanes, que se dedican á la compra de cerdos cebados, habiéndose hecho algunas transacciones á razón de once pesetas la arroba.

—Esta mañana han llegado á esta ciudad para visitar el Santuario de Nuestra Señora de San Salvador, las alumnas del Colegio de la Pureza de Palma, acompañadas de la Superiora D.ª Alberta Gimenez y otras hermanas.

—La feria del domingo, que ya desde un principio no se vió tan animada como en otros años, fué interrumpida y desbaratada por algunos aguaceros que, con muy poca oportunidad para los vendedores, se dejaron caer en lo mejor de su negocio, á cosa de las once de la mañana.

PALMA

Programa de las piezas que tocará mañana la música del Regimiento Regional núm. 1 en el paseo del Borne:

- 1.ª P. D. «El Hondero Balear», Gelabert.
2.ª Polca «La Bolla Pastora», Mel-pago.
3.ª Entreacto y Bailables de la Opera «Africana», Meyerber.
4.ª «Marcha Nupcial», Marqués.
5.ª P. D. «Sol y Sombra», Ribas.

Por noticias de los pueblos sabemos que las aguas han sido generales y que han causado notables beneficios á la Agricultura. Más vale así.

Han sido nombrados peritos auxiliares de la cesión facultativa de Monteb...

Interesante ORO

Se desea adquirir toda clase de monedas y alhajas del mismo metal. No fiarse de otros anuncios sin antes saber el precio de la casa. MONJAS, NUM. 16—NTR.

Academia Científica

BAJO LA DIRECCIÓN DE D. NADAL GARAU Licenciado en Sagrada Teología y D. JUAN MIR Auxiliar del Instituto. Preparación para las carreras de Derecho, Ciencias, Filosofía y Letras, Farmacia y Medicina; arreglo de los programas de la Universidad de Zaragoza.

Esta academia matricula directamente á los alumnos, proporciona textos, programas y dirige el viaje y hospedaje de los mismos, lo cual además de ser en extremo más económico evita que tenga que ausentarse de esta capital hasta dos días antes del señalado para examen. Informes: Gater, 10-2-0—Troncoso, 1 y en la Farmacia, V.d.ª de Obrador. NOTA.—El profesor de alemán M. Wilson dará en el mismo establecimiento clases de Francés é Inglés.

(4)

Nadie hubiera podido decirlo. El personaje de las verdes gafas pagó al cochero, entró por una puerta falsa, siguió una escalera sombría y la subió apurándose en la barandilla. Llegó así al tercer piso y se detuvo delante de una puerta en que se leían estas palabras:

CABINETE DE NEGOCIOS

Y más abajo: Volved el botón

El personaje obedeció el aviso, volviendo el botón, y se abrió la puerta, dando ver una especie de oficina ó despacho provisto de una verja, tras de la cual se veía una caja.

El hombre de las gafas verdes atravesó esta primera pieza y puso la mano á la llave de una segunda puerta. Después se volvió hacia la verja, tras de la cual había un joven de veinte años.

—Y bien, Gringalest, ¿has visto á alguien?

—He visto al barón—contestó el joven.

—¿Y qué ha dicho?

—Cuando leyó vuestra carta pareció comprenderse.

—Bien.

M.C.D. 2022

(5)

—Y me has preguntado quién era ese Rocambolé.

—¿Y qué le has contestado?

—Que erais un hombre de negocios.

—¿Y que más?

—Me ha dicho que no conoce á tal Rocambolé ni sabe para que puede quererlo; pero que irá á verlo puesto que así lo desea.

—¿Y te ha indicado el momento de su visita?

—Me dijo que vendría á las tres.

El personaje de las gafas verdes se abrió el paletot y se sacó un reloj.

—Son las dos y media—dijo—no puede tardar el barón.

Abrió la segunda puerta y entró en un segundo aposento.

Esta habitación tenía un aspecto completamente distinto. Era un gabinete de trabajo bastante elegante, cuyas paredes estaban cubiertas de una tela de seda, color de marrón, y cuyos muebles de encina esculpida denotaban un hombre de buen gusto.

Dos estantes abiertos ofrecían al curioso libros raros, y un tercero ostentaba preciosos porcelanados de Sévres de la China y de Japón.

Colgados en trofeo por encima de un diván, de terciopelo verde y oscuro, había

(6)

—M. Rocambolé, hombre de negocios, para un asunto de la mayor importancia.

—Exactamente, señor barón.

—¿Y sois vos M. Rocambolé?

El hombre de negocios se inclinó.

—Pues bien, caballero—repuso el barón—ya os escuchó.

Rocambolé ofreció una butaca á Goustrán.

—Sentaos—le dijo—tenemos que hablar un buen rato.

—En hora buena.

—Y de cosas que os interesan mucho.

El barón miró á su interlocutor con vivas muestras de curiosidad.

—Os escuchó, pues.

Rocambolé llevó la mano á la chimenea, tomó un cajón de cigarros y ofreció uno al barón con exquisita cortesía.

—Hé aquí un hombre de negocios extraño por sus maneras—dijo para sí el barón aceptando el cigarro.

(7)

—M. Rocambolé, hombre de negocios, para un asunto de la mayor importancia.

—Exactamente, señor barón.

—¿Y sois vos M. Rocambolé?

El hombre de negocios se inclinó.

—Pues bien, caballero—repuso el barón—ya os escuchó.

Rocambolé ofreció una butaca á Goustrán.

—Sentaos—le dijo—tenemos que hablar un buen rato.

—En hora buena.

—Y de cosas que os interesan mucho.

El barón miró á su interlocutor con vivas muestras de curiosidad.

—Os escuchó, pues.

Rocambolé llevó la mano á la chimenea, tomó un cajón de cigarros y ofreció uno al barón con exquisita cortesía.

—Hé aquí un hombre de negocios extraño por sus maneras—dijo para sí el barón aceptando el cigarro.

BIBLIOTECA DE "LA ÚLTIMA HORA,"

LA RESURRECCIÓN

DE

ROCAMBOLE

NOVELA FRANCESA

POR

PONSON DU TERRAIL

SEGUNDA PARTE

TOMO III

PALMA

Imprenta de J. Tous.—1898.

—He tenido la desgracia de recibir un